



中共中央、国务院印发《关于推动城市高质量发展的意见》——

到2035年，现代化人民城市基本建成

证券时报记者 韩忠楠 贺觉渊

城市是现代化的重要承载体，寄托着人们对美好生活的向往。近日，中共中央、国务院印发《关于推动城市高质量发展的意见》（下称《意见》），对城市发展方式转型作出全面部署，旨在推动城市高质量发展，建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

这是继今年7月中央城市工作会议召开后，中央层面建设现代化人民城市目标作出的一项重要部署。

《意见》明确提出，在推动相关工作时，要转变城市发展理念，更加注重以人为本；转变城市发展方式，更加注重集约高效；转变城市

发展动力，更加注重特色发展；转变城市工作重心，更加注重治理投入；转变城市工作方法，更加注重统筹协调。

这与中央城市工作会议中提出的“坚持把城市作为有机生命体系统谋划”一脉相承。中国社会科学院副院长李雪松认为，“现代化人民城市”理念明确了城市的价值取向不在于单纯经济指标增长，而在于提升人民群众的获得感、幸福感与安全感。

基于这样的价值理念，《意见》提出多项项目标要求：到2030年，现代化人民城市建设取得重要进展，适应城市高质量发展的政策制度不断完善，新旧动能加快转换，人居品质明显提升，绿色转型深入推进，安全基础有力夯实，文

化魅力充分彰显，治理水平大幅提高；到2035年，现代化人民城市基本建成。

为实现上述目标，《意见》涵盖了多项配套举措。优化现代化城市体系方面，《意见》提出要稳妥有序推动城市群一体化和都市圈同城化发展，支持京津冀、长三角、粤港澳大湾区城市群打造世界级城市群，推动成渝地区双城经济圈等成为高质量发展增长极。同时，要增强超大特大城市综合竞争力，控制超大城市规模，疏解非核心功能，并提高中小城市和县城承载能力，促进城乡融合发展。

中国城市和小城镇改革发展中心主任高国力认为，可结合新型城镇化战略特别是现代化都市圈培育行动实施，根据重点城市自身发

展能级、区域城镇特征，统筹推进核心功能集聚发展和非核心功能辐射扩散，实现集聚和辐射的高质量动态平衡。

为培育壮大城市发展新动能，《意见》强调要因城施策增强城市发展动力，加强原始创新和关键核心技术攻关，发展新质生产力，培育壮大先进制造业集群等。同时，要激活城市存量资源潜力，摸清资产资源底数，改造利用存量房屋和低效用地。此外，还要建立可持续的城市建设运营投融资体系，提升城市对外开放合作水平。

高国力表示，城市更新的目的是把相对低效、闲置的资源焕发活力，为城市经济增长注入动力。

下转A2版>>

共富路上的耐心资本：国家级基金“双轮”赋能乡村振兴

证券时报记者 江聃 孙璐璐 唐颖

山东的禽加工车间里工人忙碌作业、河北的挤奶车间转盘上奶牛有序“上岗”、新疆的全自动棉产品生产线高效运转……近期，在国投创益产业基金的数字化平台上，证券时报记者看到了一幅跨越地域的“产业拼图”，共同讲述着乡村产业振兴的故事。

农业投资具有回报周期长、风险高等特点，历来吸引社会资本难度大，但我国农业要想实现现代化转型、乡村振兴又离不开金融的支持，这就需要有“国家队”发挥头雁效应。作为两只国家级基金（中央企业乡村产业投资基金

金、欠发达地区产业发展基金）的管理人，国投创益产业基金管理有限公司（下称“国投创益”）目前共管理着10余只乡村振兴产业基金，总规模突破500亿元。多年来，国投创益持续打造乡村振兴的耐心资本，探索出聚焦现代农业与资源开发的“双轮”驱动产业投资版图，为助农增收、促进农业就业提供有力支撑。

带动农民增收万亿元

“十四五”时期，“三农”工作重心转向全面推进乡村振兴，要实现从“输血式”扶贫到“造血式”振兴的转变，产业投资助力乡村振兴的

“担子”更重了。为了让农民更多分享产业发展增值收益，国投创益支持投资企业通过订单收购、灵活用工等多种方式带动农民增收。

禽业龙头企业益客食品是典型案例。该公司为农民送禽苗、送技术并提供订单采购。“这解决了农民从源头到市场的困难。”国投创益副总经理蔡仲秋表示，自2017年投资以来，益客食品行业排名从第三升至第一，并于2022年上市，带动能力显著增强。

类似案例在国投创益投资项目中还有很多。据不完全统计，相关项目累计带动1000万人次就业，为就业人口提供收入超过1万亿元。

相比于传统农业投资项目，在欠发达地区

投资资源开发类项目对促进当地经济增长、吸引社会资本参与具有更明显的拉动作用。在“双碳”目标引领的大背景下，“十四五”期间，国投创益重点投资了中广核风电、华电福新、青海风电等风电企业，青海黄河、新疆新华、三峡水利等水电企业，为欠发达地区优化用能结构、扩大财政收入提供了有力支持。

下转A2版>>

解码 活力中国

智能工厂梯度培育见成效 中国制造重塑生产范式

目前全国已建成3万余家基础级智能工厂、1200余家先进级智能工厂、230余家卓越级智能工厂，智能工厂梯度培育行动取得了初步成效。

A2 综合

业绩增长需求强劲 PCB厂商组团“掘金”东南亚

PCB产业链向多层板、低功耗等方向升级，厂商纷纷着手投资扩产，加速掘金东南亚市场。

A3 公司

爆款电影推动票房增长 A股影视院线板块业绩回暖

受益于电影市场回暖，上半年多家A股影视院线企业收入和净利润增长明显。

A4 公司

港股市场回暖 中小券商重燃赴港布局热情

随着港股交投、首发(IPO)市场回暖，今年内地中小券商赴港布局业务再度踊跃，今年以来已有3家中小券商拟赴港落“子”。

A6 机构

市场监管总局：引导 企业优质优价竞争

证券时报记者 郭博昊

8月28日，市场监管总局召开综合整治市场竞争秩序防范非理性竞争部署推进会，推动相关行业竞争加快回归良性有序轨道。

会议强调，要深刻认识综合整治市场竞争秩序防范非理性竞争的重大意义，突出问题导向、目标导向、结果导向，坚持系统谋划、整体推进，聚焦重点领域持续加大工作力度，创新工作方法，切实防范非理性竞争，维护公平竞争市场秩序。会议要求，强化执法办案，以重大典型案件查办彰显整治成效；注重打建结合，多措并举引导企业优质优价竞争；加强规则引领，着力构建防范非理性竞争的长效机制；坚持统筹协调，加快形成齐抓共管强大合力。

近期，国家在新能源汽车、光伏、互联网等领域加强非理性竞争整治，通过强化价格监管、推动落后产能有序退出、打击虚假宣传等措施，遏制低价倾销、无序扩张等问题，促进市场健康发展。

市场监管部门持续加大非理性竞争综合整治力度，强化对企业间过度低价竞争的规范引导。“十四五”以来，持续开展制止滥用行政权力排除、限制竞争专项执法，发现和废除了阻碍要素流动的政策措施4218件，查处行政性垄断案件239件，及时纠正了地方保护、市场分割等突出问题。

时报数说

“2025中国民营企业500强” 发布

8月28日，全国工商联发布

“2025中国民营企业500强”

京东集团
阿里巴巴（中国）有限公司
恒力集团有限公司

位居
前三

2024年 民营企业500强

入围门槛增至 270.23亿元

营业收入总额达 43.05万亿元

资产总额共计 51.15万亿元

净利润合计 1.80万亿元

纳税总额达 1.27万亿元

研发费用总额 1.13万亿元

（数据来源：中华全国工商业联合会官网）



8月28日，2025中国国际大数据产业博览会在贵州贵阳开幕。本届数博会以“数聚产业动能 智启发展新篇”为主题，举办26场交流活动和34场系列特色活动，设置了数智领航、数智基建、数智服务、数智应用、数智创新、数智体验6大主题展馆，展示一批数字经济领域的新技术、新产品。新华社记者 陶亮/摄

三组数据解码头部券商的“守正”与“出新”

专访中国银河证券党委副书记、总裁薛军

证券时报记者 马静

8月28日，中国银河证券上半年“成绩单”出炉：实现营收137.47亿元，同比增长37.71%；归母净利润64.88亿元，同比增长47.86%。这份高增长业绩答卷，是中国银河证券近年来综合实力稳步提升的又一生动注脚，更是中国银河证券人送给自己的25周年生日礼物。

今年恰逢中国银河证券成立25周年。在亮丽半年报发布之际，证券时报记者专访了中国银河证券党委副书记、总裁薛军。他通过三组核心数据，解码中国银河证券与资本市场同频共振的成长之道。

从国内“174家” 到全球“571家”

中国银河证券是行业内营业部数量最多的证券公司之一，从成立之初到今年6月末，已从国内的174家扩展到全球的571家，其中海外有68家。业务版图也从国内延伸到全球五大洲、10多个国家和地区，链接了全球35个市场、30个交易所以及。

“业务布局的底层逻辑主要源于对服务国

民生的深层考虑。”薛军说，公司实现稳健发展的最重要原因在于赶上了中国经济的快速

发展和资本市场的壮大繁荣。纵观公司发展

历程，也可以概括为抓住了“国企职责”“稳健经营”“国际视野”三个关键。

据薛军介绍，25年来，中国银河证券股债承销合计3.16万亿元，参与打造了中国农行、中国石油、中国煤炭等A股历史前十大IPO（首发）项目，坚定履行国有金融企业的责任担当。

薛军谈到，为了统筹好高质量发展和高水平安全，25年来，中国银河证券树牢“合规创造价值”理念，坚持“看不清管不住则不展业”原则，不仅牢牢守住了不发生系统性风险的底线，而且在构建风控体系方面做了很多实

践探索。

下转A6版>>